

# 苏州市中院坚决打击拒执类犯罪行为

8月30日下午,苏州中院召开打击拒执类典型案例新闻发布会,向社会公布法院打击拒执类犯罪、助力基本解决执行难问题。苏州中院执行局法官助理陈晓对拒执类典型案例进行介绍,通常所说的拒执罪是指拒不执行判决、裁定罪,是指人民法院判决、裁定负有执行义务的人,有能力执行而拒不执行,情节严重的行为。

拒执行为严重妨害正常执行工作秩序,妨害司法权威和法律尊严,同时可能会给债权人造成重大损失。刑法及相关立法解释、司法解释对如何制裁此类行为作出明确规定,为执行法院及债权人提供一把利剑。发挥好这一重要作用,苏州两级法院在稳步推进基本解决执行难工作进程的同时,高度重视打击拒执类犯罪行为,切实增强执行实施的威慑力。

2016年初,市中院与市检察院、市公安局联合发布《涉嫌拒不执行判决、裁定等刑事案件若干问题的指导意见》(以下简称《指导意见》)。该意见实施以来截至今年6月,全市法院在办理执行案件过程中已拘留1177人,移送追究拒执类犯罪54人,受理自诉案件1件,追究刑事责任18人,通过刑罚精准打击“老赖”,收到良好效果。

接下来市中院一方面将针对市中院《指导意见》具体落实情况,分析当前拒执类案件存在的问题和原因,有针对性地就执行层面的问题与相关部门沟通协商,扫除公检法三家案件移交流转中的具体障碍;另一方面,加大涉执侦查及审理工作的力度,常态化开展打击拒执罪,坚持公诉、自诉两手抓。与此同时,市中院还将通过新闻发布会、市中院微信公众号及官网等多种媒介,及时向全社会通报执行工作进展,定期发布拒执类犯罪典型案例。

(丁成峰 朱永先)

## “多证合一”——苏州市区企业办理参保登记手续更便捷

8月15日,自主创业的90后“小王老板”来到姑苏区社保中心,出示手机验证码,要为自己公司办理单位参保登记手续。小王说自己是刚毕业的大学生,自主创业了苏州洁泰清洗礼仪服务有限公司,7月初刚刚办好工商登记。7月14日收到“社保通”短信提醒,第二天就赶紧来办理单位参保登记手续。

办理过程中,小王发现手续非常简便,在工商部门登记过的基础信息,不用再一一填写,社保中心工作人员与拖鞋对了一眼就好了。办好参保登记手续的同时,小王还通过“社保通”短信平台进行了经办人实名登记,通过动态密码验证后,今后可以随时接收社保经办机构推送的各种社会保函信息。

像小王这样收到“单位参保提醒”的

单位负责人,这个月有300余人,都是近期已经进行工商登记,尚未到苏州市各级社保办理参保登记的新单位。这项举措是苏州市社保中心贯彻落实“五证合一、一照一码”登记制度的一项便民举措。

按照国家和省市有关规定,苏州市社保中心积极研究落实“五证合一、一照一码”登记制度,从今年7月份起,苏州市区社会保险业务经办系统与用人单位建立基础信息共享机制,“省单位库”正式实现对接,标志着登记工作全面简化,信息对接成功后,用人单位到社保经办机构办理参保登记手续时,社保经办机构通过与参保信息比对,可以便捷地共享单位基础信息,避免用人单位重复填表至简,简化了办事手续。

实施“多证合一、一照一码”是苏州市

## 太仓双凤探索“互联网+”模式打造新型社区

在双凤凤凰社区的服务大厅的电子显示屏上,有一条咨询栏栏目不断滚动着消息:“8月11日,凤麟苑小区东面垃圾桶成堆,希望处理”;“8月8日社区公园男厕所小便池堵不畅了,希望进行疏通”……这是小区居民通过智慧社区的APP向社区服务平台发送的有关小区与居民的信息。

“只要我们收到信息,就马上联系谁的人员进行修理或是请保洁人员进行清理,像这两件事都得到了解决。”社区副主任李仁介绍,她们社区是双凤镇最大的社区,有近1700户居民,8000多位居民,都是拆迁户,来自原来五六不同的村,管理量非常大,而社区只有6个工作人员,而且这些工作人员都是65岁、70岁,如何服务好居民成了他们最大的事。因此,去年8月份,社区引入了智慧社区管理系统,以期对社区管理更细致。

“目前还处于摸索阶段,智慧社区也有水土不服的地方,比如社区很多老年

人根本就不会使用手机软件,而且现在‘智慧社区’平台上的信息和功能都比较薄弱,需要以后不断完善和细化。”双凤镇相关负责同志告诉记者。

那么,对于不会用信息平台的社区怎么办?双凤利用大数据机制,设置网格员,调查问卷和跑腿,并把党委政府的相关政策向居民传达,起到上传下达的作用。居家养老机构投资不当,居民又嫌味道浓,通过网格员的调查,上报到智慧平台,社区工作人员及时将善后问题消灭在萌芽状态。77岁的社区居民严阿姨就是个热心人,社区刚入驻了,居民又搭了违法建筑,邻居们纷纷来举报了,老人就开始行动起来,如果建筑不拆除则向社区反映。

目前,像凤凰社区有15个社区网格员,是社区干部、群众网格员、机关干部等组成“混编组”,以智慧社区为平台,推动“互联网+社区”工作。除了APP,这群年轻人还通过微信、QQ群等互联网方式

## 太仓育婴员包揽苏州家庭服务业职业技能大赛前三名

8月26日,苏州市第四届家庭服务业职业技能大赛决赛顺利举行,太仓选手屠静雅、姚红梅分获育婴员金牌前两名。

自2011年以来苏州市每年举办一届家庭服务业职业技能大赛,至今已是第四届。本次大赛由苏州市人社局、市总工会、团市委、市妇联主办,于8月启动,历时3个月,层层选拔,共有100名选手入围决赛。大赛也是为将于10月举行的全省比赛选拔优秀人才。大赛设置了家政服务员、育婴员、养老服务师三个主要工种,共有100名选手进入决赛。经过激烈的比赛,在育婴员的竞争项目中,太仓市总工会职工培训学校(太仓市职业余学校)选派的三名选手包揽了前三名。(宋桂芳)

## 苏州中院获评全国法院案件繁简分流机制改革示范法院

今年以来,苏州两级法院紧紧围绕纷繁复杂的审判需求,不断创新优化司法资源配置,积极探索解决案多人少矛盾,扎实推进“繁简分流”建设,有效应对持续攀升的案件压力,在减轻当事人诉讼负担方面取得新成效。1至7月,全市法院共受理案件18729件,审执结12048件,同比分别上升14%和18.7%,办案质量、效率和司法公信力全面提升,审判工作总体态势稳中有进。其中,最高人民法院多次通知,确定全国16家中级人民法院和44家基层人民法院为案件繁简分流机制改革示范法院,江苏省法院系统共有4家法院榜上有名,苏州中院作为全省唯一的一家中院获奖。

苏州中院党组书记、院长曹青平强调:案件繁简分流是破解案多人少矛盾、提高司法生产力的系统工程和重要手段,推进案件繁简分流的根本目的在于提高案件审判质量和效率,提升司法公信力,更好地满足人民群众日益增长的多元司法需求。为此苏州中院还要站在新的起点上不断推进审判管理科学化、精细化和智能化水平。”(王华 丁瑞玲)

## 吴江开展政法干警核心价值观大讨论

8月27日,吴江法院利用周末休息时间,在该院一号法庭举办法官辩论会,全院干警踊跃参加,紧紧围绕“政法干警核心价值观之见闻”主题展开热烈讨论,这是该院2017年举办的第二场法官论坛,也是该院确保司法工作朝着正确方向推进的一次集中演练。

此次论坛分为主题发言与自由讨论两个阶段。在主题发言阶段,8名来自不同业务庭室的干警,分别从政法干警核心价值观产生的根源、各自的独立性与内在关联性、对司法活动的基本作用,以及在日常工作和如何进行宣传等方面畅所欲言。在自由讨论阶段,7名干警与会者围绕“忠诚、为民、公正、廉洁”何者为中心各抒己见,在你来我往的讨论中思想碰撞,升华全体干警对核心价值观内涵的关系认识。

发言中,该院干警以自身所学所学,办案经历为例,生动展现核心价值观融入审判、执行工作每一个环节对于优化审判机制的促进作用。如在庭审“民”理念对解纷的促进作用时,该院执行法官奉秉以身作则互相申请无费执行案例为例,述说本院“为民”理念的办案经历,让与会干警进一步加深了对核心价值观的认识。该院党组书记、院长陈晓君在总结点评时,归纳提出“忠诚是司法品格,为民是司法情怀、廉洁是司法操守、公正正是法律人的第一核心”的观点,要求全体干警以核心价值观引领各项工作开展,坚持初心不变,坚定理想信念。”(任鸿高)

## 钱式琥荣获第五届中华艺术金马奖

8月26日,在蒙古国乌兰巴托举行的2017第五届中华艺术金马奖颁奖典礼上,45名摄影家获得中华艺术金马奖,32名摄影家获得提名奖。其中来自江苏太仓的钱式琥荣获第五届中华艺术金马奖。

中华艺术金马奖盛典是全球华人艺术家的盛会,创办于2006年,隶属于视觉(中国)中华艺术家协会,它的前身是中华艺术家联合会。中华艺术金马奖是赛场在中华艺术领域获得成就的艺术家,被冠以华人艺术家之美誉的美誉。中华艺术金马奖之摄影类,为华人摄影最高奖,此次钱式琥获奖代表作《母爱》,曾获第十届PISA CHINA国际摄影大赛金牌,并于2015年在肯尼亚拍摄。



## 张家港法院锦丰法庭组织青少年观摩庭审

8月29日下午,张家港法院锦丰法庭联合合义书院社区组织辖区20余名青少年观摩庭审了一起交通事故的案件庭审。此次庭审通过真实的庭审过程,让孩子们近距离了解庭审工作,感受法律的公正与威严,同时也以案普法,进一步提高了青少年的法律意识,使他们充分认识到学法、懂法、守法的重要性。(宋桂芳)